POWTÓRZENIE:

Techniki zbierania informacji:

· Analiza dokumentacji

· Wywiady

· Obserwacja działalności przedsiębiorstwa

· Prowadzenie badań

· Ankietowanie

Specyfikacja wymagań użytkowników

Specyfikacja systemowa:

· początkowa wielkość bazy danych;
· szybkość przyrostu danych w bazie;

· typy i średnie liczby wyszukiwań rekordów;

· wymagania dotyczące pracy w sieci i współdzielonego dostępu;

· wydajność;

· bezpieczeństwo;

· kopie zapasowe i odzyskiwanie danych;

· aspekty prawne.

Faza projektowania bazy danych

Modelowanie związków encji
Przykładowy diagram związków encji:
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Diagram związków encji dla perspektywy dyrektorów:
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Jednym z trudniejszych aspektów projektowania jest fakt, że projektanci, programiści i użytkownicy mają tendencję do odmiennego widzenia danych i sposobów ich użycia.

Jeśli nie stworzymy jednolitego obrazu działania przedsiębiorstwa, to stworzony przez nas projekt nie będzie w stanie spełnić wszystkich wymagań użytkowników. 

Dlatego powinniśmy dysponować modelem do komunikowania się z nimi. Model ten powinien być jednoznaczny, a jednocześnie mało techniczny. 

Jednym z przykładów jest model związków encji (ER – Entity - Relationship Model). 

Modelowanie związków encji reprezentuje podejście zstępujące do projektowania bazy danych. Rozpoczyna się mianowicie od wyodrębnienia istotnych danych, nazywanych encjami, i tych związków pomiędzy nimi, które powinny być reprezentowane w modelu. Następnie dodaje się do modelu coraz więcej szczegółów, takich jak informacje, które chcemy przechowywać o encjach i o związkach, nazywane atrybutami, oraz więzy (warunki) odnoszące się do encji, związków i atrybutów. 

Przytoczone oznaczenia graficzne na języku modelowania obiektowego nazywanym zunifikowanym językiem modelowania (UML – Unified Modeling Language), który ma być standardem. 

Zbiór encji – to grupa obiektów o tych samych właściwościach, które w ramach przedsiębiorstwa zostały uznane za niezależne byty.

Wystąpienie encji – to unikalny i rozpoznawalny obiekt ze zbioru encji.

Graficzna reprezentacja zbiorów encji:

Każdy zbiór encji jest reprezentowany za pomocą prostokąta oznaczonego nazwą encji, która jest zazwyczaj rzeczownikiem w liczbie pojedynczej.

[image: image3.wmf]Personel

Biuro

Nazwa encji


Związek – to zbiór znaczących powiązań pomiędzy zbiorami encji.

Wystąpienie związku – to unikalne i identyfikowalne powiązanie zachodzące pomiędzy pojedynczymi wystąpieniami encji z uczestniczących w związku zbiorów encji.

Pojedyncze wystąpienie związku (np. ze zbioru związku Ma) można przedstawić za pomocą sieci semantycznej:
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Gdybyśmy chcieli przedstawić całe przedsiębiorstwo za pomocą sieci semantycznych, to byłoby to trudne do zrozumienia z powodu wysokiego poziomu szczegółowości. Dużo prościej jest używać modelu związków encji:
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Każdy związek jest reprezentowany przez linię łączącą powiązane ze sobą zbiory encji, oznaczoną nazwą tego związku. 

Na ogół związki są nazywane za pomocą czasowników lub przez krótki zwrot czasownikowy (np. WynajętyPrzez). Nazwy związków powinny być unikalne w danym modelu ER.

Związek jest opisywany na ogół tylko w jednym kierunku.

Stopień związku:

Stopień związku – to liczba uczestniczących w nim zbiorów encji.

Najczęściej występującym stopniem związku jest związek binarny:
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Przykład związku potrójnego:

[image: image7.wmf]Biuro

Personel

Rejestruje

Klient

“Personel rejestruje

klienta w biurze”


Przykład związku poczwórnego:
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Związki rekurencyjne: – to związki, w których ten sam zbór encji występuje więcej niż jeden raz w różnych rolach.
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Zbiór encji Personel uczestniczy podwójnie w związku Kieruje.

Związkom mogą być przypisane nazwy ról, które są istotne przy związkach rekurencyjnych, aby wskazać funkcje wypełniane w nich przez uczestników. 

Nazwy ról nie są na ogół wymagane, jeśli funkcje, jakie pełnią w związku uczestniczące w nim encje, są jednoznaczne.

Przykład encji powiązanych ze sobą poprzez dwa różne związki:
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Atrybuty:

Atrybut – to cecha encji lub związku.

Atrybuty encji:

· proste – zawierające tylko jedną składową, która może istnieć niezależnie (np. stanowisko, czy pensja w encji Personel);

· złożone – zbudowane z wielu składowych, z których każda może istnieć niezależnie (np. adres encji Biuro);

decyzja, czy atrybut adres przedstawić w modelu jako atrybut prosty, czy podzielić go na atrybuty ulica, miasto i kodPocztowy, zależy od sposobu, w jaki perspektywy użytkowników odwołują się do atrybutu adres: czy traktują go jako niepodzielną jednostkę, czy też korzystają z jego składowych.

· jednowartościowy – atrybut, który ma tylko jedną wartość (większość atrybutów jest jednowartościowa, np. atrybut biuroNr w encji Biuro);

· wielowartościowy – atrybut, który może zawierać wiele wartości dla pojedynczego wystąpienia encji (niektóre atrybuty zawierają wiele wartości dla pojedynczego wystąpienia encji, np. atrybut telNr w encji Biuro może mieć wiele wartości o ograniczonej z dołu i z góry liczbie elementów, np. od jeden do trzech wartości, co możemy umieścić obok atrybutu [1..3] lub co najmniej jedną wartość [1..*] );

· pochodny – atrybut reprezentujący wartość, która jest wyliczana z podobnego atrybutu lub ze zbioru atrybutów, niekoniecznie pochodzących z tego samego zbioru (np. obliczany czas trwania najmu z atrybutów wynajęteOd i wynajęteDo lub liczba personelu na podstawie wszystkich wystąpień encji Personel).

Pierwszym atrybutem (lub atrybutami) na liście powinien być klucz główny zbioru encji (PK – primary key) – jeśli jest już znany.

Inne oznaczenia:
PPK – partial primary key do oznaczenia części złożonego klucza głównego;

AK – alternate key do oznaczania klucza alternatywnego.

W przypadku prostych aplikacji bazy danych możliwe jest przedstawienie wszystkich atrybutów wszystkich zbiorów encji na jednym diagramie zbiorów encji.

Jednak, gdy mamy do czynienia z bardziej złożonymi aplikacjami bazy danych, umieszczamy na diagramie tylko atrybuty tworzące klucze główne zbiorów encji.
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Atrybuty związków:

Graficzna reprezentacja związku Ogłasza:
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Obecność atrybutów dataOgłoszenia i koszt w związku Ogłasza oznacza obecność encji, którą można nazwać Ogłoszenie.

Silne i słabe zbiory encji:

Silny zbiór encji – to zbiór encji, którego istnienie nie jest zależne od innych zbiorów encji, natomiast istnienie słabego zbioru encji zależy od iinych zbiorów encji.

Silny zbiór encji Klient i słaby zbiór encji Preferencje:
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Więzy strukturalne:

Więzy, które mogą być nałożone na zbiory encji biorące udział w związku powinny odzwierciedlać ograniczenia występujące w związkach, które można zaobserwować w „rzeczywistości”. 

Np. wymagania aby nieruchomość do wynajęcia właściciela lub aby w każdym biurze zatrudniony był personel.

Głównym typem więzów nakładanych na związki jest krotność – liczba lub zakres możliwych wystąpień encji z jednego zbioru, które mogą być w danym związku z pojedynczym wystąpieniem innej powiązanej encji.

Krotność ogranicza sposób powiązania encji, reprezentuje założenia (reguły biznesowe) określone przez użytkownika lub przedsiębiorstwo. 

Zapewnienie zidentyfikowania wszystkich właściwych więzów ogólnych i ich reprezentowania w modelu jest bardzo ważnym elementem modelowania przedsiębiorstwa.

Najbardziej powszechnymi związkami są związki binarne, które można podzielić na:

· wzajemnie jednoznaczne (1:1);

· typu „jeden do wielu” (1:*);

· typu „wiele do wielu”.

Np.:

· osoba z personelu zarządza biurem (1:1);

· osoba z personelu nadzoruje nieruchomości do wynajęcia (1:*);

· gazety ogłaszają nieruchomości do wynajęcia (*:*).

Nie wszystkie więzy ogólne dadzą się łatwo przedstawić w modelu związków encji. Np. wymaganie, aby pracownik dostawał dodatkowy dzień urlopu za każdy przepracowany w przedsiębiorstwie rok może być trudne do wyrażenia w modelu ER.

Związki wzajemnie jednoznaczne:

Sieć semantyczna przedstawiająca dwa wystąpienia związku Personel Zarządza Biuro:

[image: image14.wmf]Encja 

Biuro

(biuroNr)

Zbiór encji 

Personel

(pracownikNr)

B003

B005

r1

r2

SG5

SG37

SL21

Związek 

Zarządza


Wyznaczenie krotności związku wymaga na ogół wykorzystania próbek danych i dokładnego zbadania powiązań pomiędzy danymi występującymi w tym związku.

Tego typu związki możemy nazywać wzajemnie jednoznacznymi i oznaczać (1:1), ponieważ liczba biur przypadających na jednego pracownika w związku oraz liczba pracowników zarządzających jednym biurem wynosi maksymalnie jeden.

Krotność wzajemnie jednoznacznego związku (1:1) Personel Zarządza Biuro:
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Związek typu „jeden do wielu”:
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Związek typu„wiele do wielu”:
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Krotność związków złożonych:

Więzy liczności i uczestnictwa:

Krotność faktycznie opisuje dwa oddzielne więzy nazywane licznością i uczestnictwem.

Liczność – opisuje maksymalną liczbę możliwych wystąpień związku dla encji uczestniczącej w tym związku.

Uczestnictwo – określa, czy w pewnym związku biorą udział wszystkie, czy tylko niektóre wystąpienia encji.
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Problemy występujące w modelach ER:

Pułapka wachlarzowa – występuje w sytuacji, gdy model przedstawia związek pomiędzy pewnymi zbiorami encji, ale wynikające z tego ścieżki pomiędzy wystąpieniami encji nie są jednoznaczne.
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Problem pojawia się, gdy chcemy się dowiedzieć, którzy pracownicy pracują w konkretnym biurze.
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Pułapka szczelinowa – występuje, gdy model sugeruje istnienie związku pomiędzy zbiorami encji, ale nie istnieją ścieżki łączące pewne wystąpienia tych encji.
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Kłopoty pojawiają się, gdy chcemy się dowiedzieć, które nieruchomości są dostępne w poszczególnych biurach.
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Rozszerzone modelowanie związków encji: (gdzie występują związki nadklasa-podklasa)

Specjalizacja – generalizacja (np. w encji Personel na podklasy reprezentujące stanowiska, czy rodzaje umów o pracę):

Specjalizacja – to proces maksymalizacji różnic pomiędzy elementami encji, realizowany poprzez identyfikację wyróżniających ich charakterystyk.

Generalizacja – to proces minimalizacji różnic pomiędzy encjami, realizowany poprzez wyznaczanie ich wspólnych charakterystyk.

Agregacja – reprezentuje związki typu „jest częścią” lub „ma” pomiędzy zbiorami encji, w których jeden uczestnik związku jest „całością”, a drugi „częścią.

Kompozycja – to specjalna forma agregacji przedstawiająca powiązanie pomiędzy encjami, w którym występuje silny związek „posiadania” części przez całość oraz zgodność okresów ich istnienia.

Tych dodatkowych pojęć powinniśmy używać tylko wtedy, gdy przedsiębiorstwo jest zbyt złożone, aby dało się je łatwo przedstawić wyłącznie za pomocą podstawowych pojęć modelu związków encji.

Ponieważ głównym celem modelu danych jest jednoznaczne i precyzyjne przekazywanie sposobów rozumienia danych przedsiębiorstwa.





























































